

УДК 94(476.6)

## ОРГАНИЗАЦИЯ ДВИНСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ 1914–1918 ГГ.

**Хованский А. В.**, кандидат исторических наук

*Учреждение образования*

*«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»,*

*г. Гродно, Республика Беларусь*

**Аннотация.** В статье анализируются некоторые вопросы военно-окружной организации на белорусских землях в годы Первой мировой войны. Характеризуются реорганизация Виленского военного округа в июле 1914 г. Рассмотрены вопросы устройства и функционирования Двинского военного округа. Основное внимание уделено проблемам обеспечения необходимыми ресурсами российской армии, поставки ей людских и материальных ресурсов. Отражены вопросы дальнейшего развития окружного устройства в интересах обеспечения эффективного функционирования системы военного управления в регионе.

**Ключевые слова:** Первая мировая война, Двинский военный округ.

**Abstract.** The article analyzes some issues of the military district organization on Belarusian lands during the First World War. The reorganization of the Vilna Military District in July 1914 is characterized. Issues of the structure and functioning of the Dvina Military District are considered. The main attention is paid to the problems of providing the Russian army with the necessary resources, supplying it with human and material resources. Issues of further development of the district structure are reflected in the interests of ensuring the effective functioning of the military command and control system in the region.

**Keywords:** First World War, Dvina Military District.

В предвоенные годы военно-окружные структуры имели важное значение для поддержания боеспособности Вооруженных Сил и укрепления обороноспособности Российской империи. Военные округа были основой для формирования полевых армий, а их штабы служили базой для организации армейских командований. Офицеры Виленского военного округа играли одну из ключевых ролей в разработке и уточнении боевых мобилизационных документов страны перед началом Первой мировой войны.

25 июля 1914 г. в Российской империи на базе управления Виленского военного округа был создан Двинский военный округ. Округ формировался в соответствии с мобилизационными планами накануне объявления войны Германией. Развертывание группировки российских войск осуществлялось на основании Положения «О полевом управлении войск» (1890 г.), частично дополненного в мае 1912 г. Согласно документу, командующие округами возглавляли формируемые на подведомственных территориях действующие армии. Командующий войсками Виленского военного округа был назначен командующим 1-й армией. Кроме того, военно-окружным штабом Виленского военного округа формировалось военно-окружное управление округа на театре войны, получившего новое наименование «Двинский». При этом штаб округа первоначально продолжал функционировать в Вильно и лишь спустя некоторое время переместился в крепость в Двинске. Двинский округ находился в юрисдикции начальника снабжений Северо-Западного фронта [1, с. 358].

Стоит отметить, что, несмотря на то, что командный состав округов был предварительно утвержден еще летом 1914 г. Тем не менее, кандидатуры начальников округа многократно менялись. Так, обязанности командующего Двинским округом в период с 19 июля по 30 августа 1914 г. были возложены на генерала от инфантерии А. Е. Чурина. Затем этот пост занял инженер-генерал Н. Е. Туманов. Однако уже к осени 1914 г. руководство округом

вновь претерпело изменение. В частности, в должности был утвержден генерал-лейтенант Н. А. Обручев [1, с. 359].

В состав округа были включены территории: Курляндской, Ковенской, Сувалкской, Витебской, Псковской, Ломжинской, Плоцкой, Варшавской, Калишской губернии, Рижского уезда Лифляндской губернии, Лодзинского, Брезинского и Равского уездов Петроковской губернии, Бельский, Белостокский, Сокольский, Волковысский и Гродненский уездов Гродненской губернии. Двинский военный округ стал непосредственной тыловой зоной 1-й российской армии и официально назывался «округ на театре военных действий» [2, л. 98].

Особенностью данного округа было введение строгого режима военного положения на всей его территории. Военному командующему округом были переданы полномочия общего управления гражданской сферой, что фактически создавало условия полного и безоговорочного подчинения местной администрации.

Администрация округа располагалась в Двинске не случайно. Накануне Первой мировой войны город являлся крупным уездным центром Витебской губернии с развитой транспортной и промышленной инфраструктурой и с населением свыше 100 тысяч человек. Город располагался на правом берегу Двины и на пересечении Санкт-Петербургско–Варшавской и Риго-Орловской железных дорог. Однако, помимо своего экономического потенциала, Двинск имел огромное стратегическое значение: город прикрывал опасное северо-западное направление государственной границы. В Двинске квартировался многотысячный гарнизон войск в составе четырех полков 25-й пехотной дивизии и 25-й артиллерийской бригады [3, с. 2].

14 июля 1914 г. Двинск был объявлен на военном положении, а крепость-склад приведена в полную боевую готовность. Стоит отметить, что крепость была построена и освящена в присутствии императора еще в 1832 г. Однако и после этого работы в ней продолжались по личным указаниям мо-

нарха. В фортификационном отношении укрепления Динабурга (с 1893 г. – Двинска) отличались оригинальностью и многими другими достоинствами. Однако в последующем с постройкой новых крепостей на западной границе империи значение Динабурга постепенно стало падать. Динабург отошел во вторую линию, вследствие чего был причислен сначала в крепость 2-го класса, а в 1897 г. – в крепость-склад [3, с. 3].

Округ в функциональном отношении представлял собой исполнительный орган главного начальника снабжения армии фронта, отвечающий за решение важнейших задач. Среди основных целей окружного управления были:

- своевременное снабжение фронтовых армий всем необходимым для их полноценной деятельности;
- организация доставки неотложных грузов в определенные пункты согласно установленному графику и в требуемом объеме;
- рациональное использование и ремонт военно-технического имущества, которые были эвакуированы с фронта;
- отправка укомплектованных в соответствии с требованиями Генерального Штаба подразделений в действующие армии, а также эвакуация раненых вместе с техническим оборудованием и имуществом.

Во время войны территория округа неоднократно подвергалась изменениям, а организация его управления и функции должны были соответствовать запросам фронта и политической обстановке в стране. Важно отметить, что огромное количество реорганизаций негативно отразилось на тыловом снабжении военных подразделений. Решающее влияние на изменение границ округа оказывала объективная боевая обстановка, которая в ходе войны неблагоприятно сложилась для российской империи. В результате сокращения западной территории округа, его площадь была пополнена за счет включения в состав отдельных районов Петроградского и Московского военных округов [4, с. 15].

В течение войны менялись структура и штаты военно-окружного управления. Так, сначала командующему округом на период войны подчинялись его канцелярия, канцелярия его помощника, штаб в составе строевого, военно-цензурного, мобилизационного, хозяйственного, артиллерийского отделений, отделения гражданских дел, а также военно-окружных управлений (интендантского, артиллерийского, военно-санитарного, военно-ветеринарного, по квартирному довольствию войск, управления инспектора инженерной части, военно-окружного контролера.

В соответствии с имевшимися на 1914 г. временными штатами предусматривались: 1 генерал, 10 офицеров штаба и до 60 офицеров управления дежурного генерала. Однако многообразная деятельность по накоплению припасов, мобилизации, обучению резервов, формированию и укомплектованию частей требовала значительно больших штатов. Так, уже летом 1914 г. командование Двинского округа ходатайствовало перед Ставкой об увеличении штата на 800 человек. Конечно, такой запрос не мог быть удовлетворен в виду ограниченности имевшихся в армии кадрового резерва. Тем не менее, по мере необходимости в составе управления создавались новые структурные подразделения. Так, в округе было сформировано отделение штаб-офицера для поручений, военно-политическое, судное отделения и комиссия по проверке правильности призывов [1, с. 363].

Широко развернула свою деятельность в округе и военная цензура. Так, в составе управления Двинского военного округа одновременно действовали два цензурных органа: военно-цензурная комиссия и военно-цензурное отделение. Их параллельное существование объяснялось тем, что военно-цензурная комиссия ведала всеми вопросами цензуры в тыловом районе округа, а военно-цензурное отделение – вопросами цензуры во фронтовом районе, а также личным составом цензоров.

Со временем выявилась чрезвычайно слабая проработка многообразных и сложных вопросов гражданского управления на театре военных действий.

В связи с этим вводились должности помощника главного начальника округа по гражданской части. В Двинском военном округе этот пост был оформлен уже в сентябре 1914 года.

Округ располагал несколькими интендантскими складами, в которых накапливалось заготавливаемое имущество. К концу 1915 г. эти склады размещались в Невеле и Смоленске. Стоит отметить, что сначала интендантство округа в полной мере справлялось с поставленными задачами. Однако поражения российской армии, наряду с сокращением территории округа, истощением экономики, эвакуация учреждений и складов, нарушение функционирования транспортной инфраструктуры негативно сказалось на возможностях окружного управления [1, с. 360].

Осенью 1915 г. был отдан приказ по Двинскому военному округу о предоставлении заводам, изготавливающим предметы, необходимые для «государственных надобностей», права на вывоз из городов Двинска и Вильно во «внутреннюю Россию» заводского оборудования и материалов. За эвакуацию отвечал Штаб округа. Из города и уезда было вывезено оборудование 60 заводов и мастерских. Имущество, которое невозможно было вывезти, подлежало уничтожению. Помимо оборудования, вывозились различные материалы, металлы, сукно, кожа, даже большие церковные колокола. До середины сентября из Двинска организованно выехали более 5 тысяч рабочих. Кроме того, в 1915 г. из округа была эвакуирована окружная обмундировальная мастерская. Вследствие этого поступление шинелей, рубах, шаровар, сапог и прочего имущества на склады сократилось. Серьезной работой для региона были перебои в работе железнодорожного транспорта и нехватка рабочих рук.

Таким образом, Двинский военный округ являлся надежным и эффективным звеном в системе обеспечения фронта. Благодаря слаженной работе и профессионализму его персонала, он успешно аккумулировал и доставлял все необходимые материальные запасы. Важность правильной организации

и регулярного снабжения военного округа подчеркивает его значимость в общей успешности военных действий.

### Литература

1. Безугольный, А. Ю. История военно-окружной системы в России, 1862–1918 / А. Ю. Безугольный, Н. Ф. Ковалевский, В. Е. Ковалев. – М. : Центрполиграф, 2012. – 463 с.

2. Приказ командующего армиями Северо-Западного фронта о распределении Варшавского и Виленского военных округов на Двинский и Минский // Национальный исторический архив Беларуси в г. Гродно. – Ф. 336. Оп. 1. Д. 6.

3. Военная энциклопедия : в 18 т. / под ред. В. Ф. Новицкого [и др.] – СПб. : Т-во И. Д. Сытина, 1911–1915. – Т. 9 : Двина Западная – Елецъ Юлій Лукіановичъ / под ред. К. И. Величко [и др.]. – 1912. – 322 с.

4. Марценюк, Ю. А. Местные войска и конвойная стража в Первой мировой войне / Ю. А. Марценюк. – М. : На боевом посту, 2017. – 256 с.